

不忘初心，献身责任（二）

有一个比喻很经典，一只手电筒打开光是散射的，而激光几公里之外才会散射。周恩来的非凡与完美，集中体现在党内力量聚焦的完成，就像激光完成聚焦那样精彩、重大和夺目。

《海棠依旧》剧中有一个重要情节，1974年周恩来病重，叶帅嘱托工作人员说：“不管总理说什么都记着，总理受了很多委屈，他肚子里话很多，他一定要说的，不管说什么都要记下来。”

周恩来一生忍辱负重，顾全大局，恪尽职守，献身责任，他的这种一切以人民利益为重、一切以党的利益为重、从不考虑任何个人得失的人格风范、奉献牺牲以及协调精神一直是我们党战无不胜、攻无不克的一个重要力量源泉。

为了纪念建党95周年，金一南将军有一个精彩演讲，他说，晚年周恩来被受攻击，对周恩来极具诋毁。但我要说请根据革命来客观评价周恩来，你知道周恩来与中国共产党的重大意义吗？

是周恩来让中国共产党尽早摸到了枪杆子，创建了中共的第一支武装——广州陆海军大元帅府铁甲车队，后扩建为国民革命军第四军独立团，就是著名的叶挺独立团。

毛泽东高度评价：中国共产党懂得直接准备战争组织军队的重要性，是从1924年参加黄埔军事学校开始。周恩来曾任黄埔军校政治部主任国民革命军第一军政治部主任中共两广区委委员长、常委兼军事部部长。

后来朱毛之间产生了矛盾，毛泽东主张集权，朱德主张分权。关于此争论，周恩来说：“军队只能集权，才能行动敏捷，步调一致，便于行军作战，你们去年湘南失败，就和放任让群众自由讨论有关。”

对红四军内部争论，周恩来不偏袒朱德和陈毅，而是一再强调：毛泽东的方向是红军的正确方向。你看周恩来在中国共产党革命道路上的重大意义：把不是机会的机会变成了机会。这就是我们党最大的成就。

红军长征之初，毛泽东原来表示不跟队伍一起走。毛泽东说，你们先走，我把控局面。如果毛泽东留下来，可能九死一生。中国革命的历史甚至将会改写。

周恩来得知消息后立刻赶到毛泽东的驻地，找到毛泽东彻夜长谈，力劝毛泽东一起走。谈完后，周恩来走出房间的第一句话：“他同意跟着走。”这就是关键时刻周恩来发挥的关键作用。

关于博古的问题。周恩来当时跟博古说：“我是留日留法的，你是留俄的，我们这些人对中国国情不是那么了解。”周恩来从头到尾没有一句话批评博古，他说：“自从我领导的南昌起义失败以来，我就知道中国革命靠我们这些人搞不成，我们要找一个真正懂中国国情的人，我俩搞不成，我们服从毛泽东，最终的目

标就是作战胜利。共产党人没有任何眼前利益是不能放弃的，我们的一切都是为了胜利”。

遵义会议连开三晚，博古自始至终主持了这个否定自己的会议，他充分尊重了每一个人表达意见的权利。那个时候的博古不过 24 岁，他却没有说哪怕一句为自己辩解的话。

博古最后同意把一把手权力上交中央，除了自己本身所具有的顾全大局的政治素质以外，周恩来谈话影响甚深：为了胜利我们有什么不能放弃？这是周恩来对中国共产党的内部团结、力量聚焦做出的重大贡献。

金一南说，中共最大的好处就是有毛、周、朱的领导，毛泽东的方针路线规划，朱德坚定的革命精神，周恩来做了大量的协调，是这个党不可缺少的东西。你说个人没有矛盾吗？没有斗争吗？他们三个人不是同一年出生的，他们是同一年去世的。三人之间有误解，有不和，有芥蒂，去世那一刻都没有去掉。但党的领袖是心往一处使，都在思考怎么夺取胜利，红军如何组建，党如何领导。尽管三个人之间包括各自去世那一刻，都是有疙瘩没解开的。但那又如何？影响对他们的评价吗？他们是历史的和谐。中国共产党的力量来源就是源于历史自觉。

我常常想，历史不可以假设，否则，我们党如果没有周恩来，中国革命如果没有周恩来，将会如何？将会出现一个怎样的局面？我们是不是至今还在长夜中摸索？

或许正是从这个意义上，可以这样评价：不忘初心，周恩来选择了历史；献身责任，历史选择了周恩来。